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Δελτίο Τύπου 
Αθήνα 5 Οκτωβρίου 2023 
 

50η Επέτειος European Patent Convention:  
 

Μισός αιώνας προστασίας της καινοτομίας στην Ευρώπη 

 
 
Η Ευρώπη γιορτάζει το ορόσημο στήριξης της καινοτομίας και της οικονομικής ευημερίας με τα 
50 χρόνια της Σύμβασης για το Ευρωπαϊκό Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας 
 
Πραγματοποιήθηκε εορταστική τελετή με προσκεκλημένους, μεταξύ των άλλων,  την πρόεδρος 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ursula von der Leyen και τον βασιλιά Γουλιέλμο-Αλέξανδρο των 
Κάτω Χωρών 
 
Εορτασμοί και για την έναρξη λειτουργίας του Παρατηρητηρίου Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας 
και Τεχνολογίας 
 

Στο Μόναχο σήμερα 5 Οκτωβρίου 2023 η Ευρώπη πραγματοποίησε εορτασμούς  για την 50ή 

επέτειο της Σύμβασης για το Ευρωπαϊκό Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας, που αποτελεί βασικό 

ιστορικό βήμα στην πορεία για τη στήριξη της καινοτομίας και της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.  

Η σύμβαση, που υπογράφηκε στις 5 Οκτωβρίου 1973, δημιούργησε τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό 

Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας και την εκτελεστική αρχή του, το Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων 

Ευρεσιτεχνίας (ΕΓΔΕ), ενώ έθεσε τα θεμέλια για το ευρωπαϊκό σύστημα Διπλωμάτων 

Ευρεσιτεχνίας, το οποίο έχει προωθήσει την καινοτομία και την οικονομική ανάπτυξη σε 

ολόκληρη την Ευρώπη τις τελευταίες πέντε δεκαετίες.  

Σε δήλωσή του ο Πρόεδρος του ΕΓΔΕ António Campinos ανάφερε πως «Η σύμβαση για το 

Ευρωπαϊκό Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας γίνεται σήμερα 50 ετών. Σε αυτή τη νομική παρακαταθήκη 

βρίσκεται μια ισχυρή έκφραση των συνδυασμένων φιλοδοξιών μιας ηπείρου που επιθυμεί ειρήνη 

και ευημερία και ενώνεται από ένα κοινό όραμα για καινοτομία στην Ευρώπη. Τα τελευταία 

χρόνια, επιδιώξαμε να εντείνουμε τις προσπάθειές μας σε διάφορους τομείς, όπως στη 

διαδικασία χορήγησης διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, στην ποιότητα, στις τεχνολογίες που 

χρησιμοποιούμε, όσον αφορά τη διεθνή συνεργασία. Και τόσο συχνά έχουμε σταθεί στους 

ώμους γιγάντων – του παρελθόντος και του παρόντος – που μας βοήθησαν να φτάσουμε σε 

αυτό το σημείο, να γίνουμε ο Οργανισμός που είμαστε σήμερα». 
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Για να τιμήσει αυτό το ιστορικό γεγονός, το ΕΓΔΕ πραγματοποίησε μια δημόσια υβριδική 

εκδήλωση, αποτίνοντας φόρο τιμής στα επιτεύγματα της EPC και όλων των εμπλεκομένων.  

Στους εορτασμούς, που μεταδόθηκαν σε όλο τον κόσμο, παραβρέθηκαν διακεκριμένες 

προσωπικότητες όπως ο βασιλιάς Γουλιέλμος-Αλέξανδρος των Κάτω Χωρών, η Ursula von 

der Leyen, πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο Rumen Radey, Πρόεδρος της Βουλγαρίας 

ο και Olaf Scholz, Καγκελάριος της Γερμανίας.  

Τον Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ΟΒΙ) εκπροσώπησαν με την παρουσία τους ο Γενικός 

Διευθυντής ΟΒΙ, Παναγιώτης Κανελλόπουλος, η Αναπληρώτρια Γενική Διευθύντρια ΟΒΙ 

Κατερίνα Μαργέλλου, καθώς και η υπεύθυνη Επικοινωνίας ΟΒΙ Ράνια Ζαχαροπούλου.   

«Ο εντυπωσιακός αριθμός των 2,2 εκατομμυρίων ευρωπαϊκών διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας 

δείχνει, πρώτον, τη μεγάλη επιμέλεια με την οποία οι υπάλληλοι του Ευρωπαϊκού Γραφείου 

Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας κάνουν την δουλειά τους.  

Και δεύτερον, αντιπροσωπεύει την ακλόνητη καινοτόμο δύναμη και ανταγωνιστικότητα της 

Ευρώπης», δήλωσε ο Γερμανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς, για να συμπληρώσει πως  

το  Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας θεωρούσε πάντα τον εαυτό του ως την 

κινητήρια δύναμη της καινοτομίας και της ανάπτυξης – και η επιτυχία του το επιβεβαιώνει». 

Η κυρία Ursula von der Leyen, πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δήλωσε:  

«Αρμόζει η 50ή επέτειος της σύμβασης για το ευρωπαϊκό δίπλωμα ευρεσιτεχνίας να συμπίπτει 

με τα 30ά γενέθλια της ευρωπαϊκής Ενιαίας Αγοράς. Τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας και η 

ανταγωνιστικότητα αποτελούν δύο όψεις του ίδιου νομίσματος.  

Ως εκ τούτου, είναι εξαιρετικό το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το ΕΓΔΕ συνεργάζονται 

τόσο στενά. Και δεν υπάρχει καλύτερο παράδειγμα της εξαιρετικής συνεργασίας μας από το 

Σύστημα Ενιαίου Διπλώματος Ευρεσιτεχνίας. Οι προσομοιώσεις δείχνουν ότι αυτό το σύστημα 

θα μπορούσε να δημιουργήσει σχεδόν 2 δισεκατομμύρια ευρώ σε πρόσθετες άμεσες ξένες 

επενδύσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι επιχειρήσεις στην Ευρώπη μπορούν επιτέλους να 

αρχίσουν να επωφελούνται από μια ενιαία αγορά τεχνολογίας». 

Για να συνδεθεί με την ιστορική επέτειο, το ΕΓΔΕ εγκαινιάζει αύριο, 6 Οκτωβρίου, ένα 

Παρατηρητήριο για τα Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας και την Τεχνολογία. Το Παρατηρητήριο θα 

παρέχει ένα μοναδικό forum που θα ενώνει δημόσιους και ιδιωτικούς ενδιαφερόμενους φορείς 

για την αντιμετώπιση των αναδυόμενων τάσεων και τεχνολογιών Διανοητικής Ιδιοκτησίας και την 

αντιμετώπιση προκλήσεων όπως είναι η κλιματική αλλαγή και η μετάβαση σε καθαρότερα 

ενεργειακά συστήματα.  Η έναρξη λειτουργίας του Παρατηρητηρίου αποτελεί μέρος της 

δέσμευσης του ΕΓΔΕ να υποστηρίξει την καινοτομία για τα επόμενα 50 χρόνια και η πρώτη του 

εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στις 17 Οκτωβρίου με τη συμμετοχή νεοφυών επιχειρήσεων 

σε όλη την Ευρώπη και πέραν αυτής. 
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Ιστορικά στοιχεία – Ο ΟΒΙ  στη Σύμβαση του Μονάχου  

 Το πρώτο δίπλωμα ευρεσιτεχνίας (ΔΕ) που χορηγήθηκε από το ΕΓΔΕ ήταν τον Ιανουάριο 

του 1980 για μια συσκευή που καθορίζει εάν τα κέρματα που τοποθετούνται σε 

παρκόμετρα και μηχανήματα εισιτηρίων τρένων είναι αυθεντικά. Έκτοτε, το ΕΓΔΕ έχει 

χορηγήσει πάνω από 2 εκατομμύρια ευρωπαϊκά διπλώματα ευρεσιτεχνίας για 

τεχνολογικές ανακαλύψεις, πολλές από τις οποίες έχουν αλλάξει τον κόσμο μας· από τον 

γνωστό κωδικό QR και τη μορφή MP3, έως εμβόλια που σώζουν ζωές και συστήματα 

σταθερότητας αυτοκινήτων αιχμής.   

 Το ΕΓΔΕ διαχειρίζεται σήμερα πάνω από 190.000 αιτήσεις διπλωμάτων 

ευρεσιτεχνίας από όλο τον κόσμο κάθε χρόνο και έχει γίνει ένα από τα κορυφαία 

γραφεία διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας στον κόσμο. Από μόλις 16 υπογράφοντα κράτη το 

1973, ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας διαθέτει σήμερα 39 

κράτη-μέλη.  

 Η Ελλάδα κύρωσε τη Σύμβαση του Μονάχου με το Νόμο 1607/1986 (ΦΕΚ 85 Α'). Η 

προσχώρηση της Ελλάδας, 1η Οκτωβρίου 1986, ήταν κομβικής σημασίας για τη 

μεταρρύθμιση του εθνικού συστήματος διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και την 

προώθηση της καινοτομίας, ενώ με το πενταετές Πρόγραμμα Υποστήριξης του 

EPO δημιουργήθηκε ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας, η μόνη εθνική αρχή 

προστασίας των τίτλων Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας στη χώρα μας. 

 Χάρη σε πρόσθετες συμφωνίες επικύρωσης και επέκτασης, η κεντρική διαδικασία 

χορήγησης διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας του ΕΓΔΕ επιτρέπει πλέον σε εταιρείες, ερευνητές 

και εφευρέτες να αποκτήσουν δίπλωμα ευρεσιτεχνίας υψηλής ποιότητας που ισχύει σε 

έως και 44 χώρες, καλύπτοντας μια αγορά περίπου 700 εκατομμυρίων ανθρώπων. 

Επιπλέον, το ΕΓΔΕ έχει προχωρήσει με συμφωνίες τρίτων χωρών για την επίτευξη 

μεγαλύτερης εναρμόνισης και υψηλότερης ποιότητας στα συστήματα διπλωμάτων 

ευρεσιτεχνίας σε όλο τον κόσμο. 

 Συχνά ηγετικά στελέχη στον τεχνικό τομέα τους, περίπου 6.300 αφοσιωμένα και 

ειδικευμένα μέλη του προσωπικού εργάζονται επί του παρόντος στο ΕΓΔΕ, στην 

έδρα του στο Μόναχο και σε γραφεία στη Χάγη, το Βερολίνο, τη Βιέννη και τις Βρυξέλλες. 

Μαζί, αποτελούν επίσης απόδειξη της ποικιλομορφίας της ευρωπαϊκής τεχνογνωσίας, 

αντιπροσωπεύοντας 34 διαφορετικές εθνικότητες.  

 Μαζί με τα ενδιαφερόμενα μέρη, το ΕΓΔΕ έχει επίσης αναπτύξει τις μεγαλύτερες 

βάσεις δεδομένων πληροφοριών για διπλώματα ευρεσιτεχνίας στον κόσμο, οι 

οποίες έχουν τεθεί στη διάθεση του κοινού. Το δωρεάν εργαλείο αναζήτησης του 

Γραφείου, το Espacenet, παρέχει πρόσβαση σε περισσότερα από 140 εκατομμύρια 

έγγραφα διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας. Παρέχει μια απαράμιλλη πηγή πληροφοριών 

σχετικά με τις εφευρέσεις και τις τεχνολογικές εξελίξεις από όλο τον κόσμο, ανοίγοντας 

την πόρτα σε ερευνητές, επιστήμονες και εφευρέτες για περαιτέρω καινοτομία και 

μελλοντικές ιδέες που θα χρησιμοποιηθούν στο έργο τους. 

 Περαιτέρω ώθηση για τους εφευρέτες δόθηκε με τη δρομολόγηση του Ενιαίου 

Συστήματος διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας την 1η Ιουνίου 2023. Με τα θεμέλιά του στην 

ίδια την EPC, το ενιαίο δίπλωμα ευρεσιτεχνίας υπογραμμίζει τη δέσμευση για 

απλούστευση και εξορθολογισμό της διαδικασίας κατοχύρωσης διπλωμάτων 

ευρεσιτεχνίας για τους καινοτόμους και τις επιχειρήσεις.  
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Προσφέρει ένα ενιαίο δίπλωμα ευρεσιτεχνίας, έναντι ενιαίου τέλους ανανέωσης, σε ένα ενιαίο 

νόμισμα, στο πλαίσιο ενός ενιαίου νομικού συστήματος, ενώπιον ενός ενιαίου Ενιαίου 

Δικαστηρίου Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας για τις 17 συμμετέχουσες χώρες - το οποίο αυξάνεται 

εγκαίρως σε δυνητικά 27 έθνη και σε οποιαδήποτε άλλα ενταχθούν στην οικογένεια της ΕΕ.  Οι 

επιχειρήσεις υιοθετούν γρήγορα αυτό το νέο σύστημα, με περίπου 700 αιτήσεις για το ενιαίο 

δίπλωμα ευρεσιτεχνίας να λαμβάνονται κάθε εβδομάδα από την έναρξή του. 
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